Obljetnica

Francois Vi ete
Marija Pavkovi¢, Zagreb

Francuski matematiCar Francoiseté,
Cije je latinizirano ime Franciscus Vietaeus,
a najpoznatiji je kao Vieta, rodio se 1540. g. u
Fontenay—leComteu. Otac mu je bio pravnik
paje pod njegovim utjecajem studirao pravo u
Poitiersu. Urodnom je gradu potom djelovao
kao odvjetnik. Taj posao napusta nakon Cetiri
godine, kada ulazi u sluZbu kuce Soubis, gdje
se izmed ostalog bavi i podukom. ¥fe se
tada zanimao i za zvjezdoznanstvo, jer mu je
pala na um ideja kako usavrsiti Kopernikovo
ucenje. Odatle potjeCe i njegova bliska veza
s Marinom Getaldicem Getaldusom, s kojim
se druZio i dopisivao. Astronomija je bila ra-
zlog zbog kojeg se ¥te poCeo zanimati za
matematiku, u prvom redu trigonometriju.

Godine 1567. \Ate je izabran za zastup-
nika u Bretagni, a od 1571. g. je pravnik pri
Parlamentu u Parizu. Brzo je napredovao i
uskoro postao osobni savjetnik kralja Henri-
ka lll. te osobom njegova osobita povjerenja.
Ali zbog dvorskih intriga 1854. g. pada u ne-
milost te biva otpusten iz sluzbe. Vedéi dio
Vieteovih matematickih radova potjeCe upra-
VO iz tog perioda. Ve¢ 1589. g. on se Vaac
sluZbu kralja Henrika IV. U doba francusko—
Spanjolskog rata ¥ie je uspio odgonetnuti
$panjolsku vojnu Sifru. @njolski kralj Filip
II. drZzao je to nemogucim, bio je uvjeren ka-
ko su posrijedisile necastivoga prijavio je
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Vietea papi s optuZzbama da je vjeStac.Nakon
toga Viete ponovo postaje dvorskim savjetni-
kom i pocinje pisati svoje najznacajnije djelo
In artem analyticam isagoge(Uvod u zna-
nost analiz¢ Premda nedovrseno, to je djelo
bilo ogroman zahvat, a u dijelovima je objav-
ljeno 1591. godine.

Uspjesno rjeSenje jednadzbe egd Ge-
tvrtog stupnja dalo je jak poticaj daljem ra-
zvitku algebre. Tako je i Francoiséfe is-
trazvao op® metode rjeSavanja algebarskih
jednadZbi. Nasao je opci postupak zaajes
vanje jednadZbe treCeg reda.

JednadZbu oblik#® + 3ax = b rje&avao
je “nadahnutom” supstitucijorm = a_ 2
prevodedi je na jednabtm ®stog stupnja ob-
lika y® + by® — a® = 0. Iz nje je ndsoy, pa
potom ix.

Kako bi izbjegaaasus irreducibilis pri-
mijenio je trigonometriju. Promatrajuci jed-

naddu
x>+ 3px+q=0 (1)
uvodi novu nepoznanicy = mx gdje jem
neki parametar koji ¢e kasnije odrediti.
Tako dobiva jednadz

y® 4 3mPpy + g = 0. (2)
Tu jednadZbu usporegk s trigonometrijskim
identitetom

cos 3 = 4coS « — 3cosa.
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Tako dolazi do jednadie Isti izraz moZemo zapisati i u obliku

cos”a—gcosa—%cosaxzo. f 1,1 _ } 1 }.\/?
2 2 2 2 2

Stavimo li u ovu jednadau y = cosa te
1 . .
~2 cos3 = nrq, dobit éemo jednadm

Spomenimo jos kao kuriozitet da je ni-
zozemski matematicar i lijeCnik Adriaan van

(2). Nadalie,m je realan, jer su u sluaju  Roomen(1561. — 1615. izazvao matemati-
casus irreducibilisasva tri korijena realna.  xare da rijese jednaba

Ako dakle znamaj, moZemo naci i cos@, 45 43 a1 39
pa onda i cosx = y. Kako je p zadano, mo- — 45¢™ 4 945¢" - 12 30K
Zemo nati m. Pomdw dzpnog kalkulatora ~ + 11115637 — 740 25%° + 3764 565
moZemo odrediti sva tri korijena jednduz — 149450463 + 46 556 7082°

na ds"o"”o_ m\;‘_ct’g‘; decimala. Craognaii |~ LL7 67910687 + 236030658

rancgois Vete danas je ipak najpoznatiji 3 1
po svojim formulama koje povezuju rieSenja 378658 808" + 483841 808"
i koeficijente algebarske jednadzbe i koje se — 488494 125" + 384942 3757
njemu u Cast i zovieteove formule — 2326762885 + 105306 0752

f )Neka je+da” pﬂ“rl“jr”“— J:Og Sfpnja 345120751 +7811375°—1138 508
X) = anXp + apn_1X ...+ a X+ ap, 5 3

i neka suxy, Xo, . .. Xp Korijeni tog polinoma. + 95634 — 3795 +4X =A

Tada vrijedi: gdje jeA zadana konstanta. Van Roomen je

an 1 predloZio da se ta jednadZba fijga
X1+ X2+ ...+ Xp=———

o
X1XoHX1X3+ - . . +X1Xn+HXoX3+XoXa+ . . . A=\I2+\/2+\2+V2+,

an—2

+ Xn—1Xp = ?
P A=\2+1/2-\/2- V2,
X1 XoX3+X1XoXq4+. . . +Xpn—2Xn—1Xpn=—
=\/24+V2

Pokazat ¢emo ovdje kako jeéte rijeso tu
jednadbu zaA = V2.
Viete se sjetio formule

2

X1+ X2 X3 Xg* ... Xn_1Xn = (=1)"-

pig 2|

Ove se formule zov¥ieteove formule

. n—1 .
Primijetimo kako zan = 2 imamo poli- 2sin(no) = (—1) 2 [(2 sina)"
nomf(x) = apx? +a1x+aote dvije formule n , n(n-3) y
e e
koje glasex; + xp = —a— i X1+ X9 = ? Pri- —ﬂ(ZSma) T (2sina)
>
tom sux; i X korijeni danog pollnoma. Te ~n(n—4)(n— 5)(2 sino)"®
dvije formule nalazimo u Il. razredu srednje 3!
Skole pri obradi kvadratne jednadzZbe. n(n-5)(n-6)(n—-7) . . ._g
i . o + (2sina)™"—
No, Vieteov doprinos matematici jgikrs 4! o 5
ri. Tako se primjerice mad prvima bavio | primijetio da se koeficijenti jednadzbe po-
odre'dvanjem brojan- preko beskonacnih um- dUdaraJU S koefICIjentlma u ovoJ formuli za
nozaka i dobio: n = 45. Prema tome, Van Roomen je tu jed-
> nadZbu dobio tako da u ovu trigopnometrijsku
= cosz cosg cosE c053—2 formulu uvrstix umjesto 2sinx. No, tada
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je A = 2sin45. Dalje je Viete pokazao da
vrijedi
2sin45 = 2sin(3- 15a) = 6sin 1%
—8sir® 150=3(2 sin 15x)— (2 sin 15 )*=
dalje
2 sin 15x=3(2 sin 50)=6 sin 5 —8 sirf 5a.
Na kraju je
2sin 5 = 2sin3o + 2a)
= 5(2sina) — 5(sina)® + (2 sina)®.
Uvrstavanjem u formulu za 2 sin 45dobio
je
(2sina)*® — 45(2 sino )3 + . ..
+ 45(2sina) = 2 sin 45,

dakle identitet koji se u koeficijentima pot-

puno podudara sa zadanom jednadZzbom. Za

A=/2je2sin48 = /2 i Viéte je odredio
23 pozitivha korijena zadane jednddzi to
s toénosti na 15 decimala. Iz sindé5=+/2
sljedid¢ = 1°+ k-8 i =3 +1-8°,
k=012...,12,j=0,12 ...,10. Npr.,
zao =38 jex=2sin33

X~ 1,08928707003005

Francois Viete umro je u Parizu 13. pro-
sinca 1603. godine.

1, &o daje:

1+1=2 na matematicki nam

No kako je itlim (1+ %)t =g techp-+/1— th?p = 1, dalje moZemo pisati:
. 1Nt . = chp-/1— th2p
In(tILrgo<1+f)>+S|n2x+co§x:z o .

Za transponirane i inverzne matrice vrijedi jednak@$y—* = (A~1)T, koju, promat-
ranu u jednodimenzionalnom prostoru, moZemo zapisati (i@@s:b*1 - (A*l)T)! =

In( Jim (A7) = (A)T)1+ %) +sifx + codx = i he: W.

Mogli bismo, naravno, nastaviti i dalje, ali mislim da je i ovo dovoljno da se pek&z

za matematicare jednakdst 1 = 2 ima mnogo dublje znacenje nego za ostale ljude
Zelite li nekom ovo poslati e-mailom, a ne da vam se utipkavati, javite mi se ha

ivan.marinovic1@zg.htnet .hr i poslat cu vam original koji je #ower Pointu

Ne tako davno dobio sam od prijatelja elektronskom poStom pismo u kojem|se
objasnjava kako jednakokt+ 1 = 2 zapisati na elegantniji nacin:

Ine+ sirfx + co¥ x = i(l)n.

2
n=0

n=0

n=0

Ivan Marinovi¢
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